

EXPUNERE DE MOTIVE

În prezent, **Legea nr. 55/2020 privind unele măsuri pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19** prevede că – *pe durata stării de alertă se poate suspenda consumul produselor alimentare și băuturilor alcoolice și nealcoolice în spațiile comune de servire a mesei din restaurante, hoteluri, moteluri, pensiuni, cafenele sau alte localuri publice, atât în interiorul, cât și la terasele din exteriorul acestora.* (art. 8)

De asemenea, **Legea nr. 55/2020** prevede că – *în vederea punerii în aplicare a măsurilor prevăzute de prezenta lege, Guvernul adoptă hotărâri, la propunerea ministerelor de resort sau a CNSSU.* (art. 71).

Astfel, Parlamentul a delegat competența suspendării către Guvern, care, în aplicarea legii, a adoptat mai multe hotărâri, de instituire și apoi de prelungire a stării de alertă pe teritoriul României

Acestea au variat substanțial, începând cu **Hotărârea de Guvern nr. 394/2020 privind declararea stării de alertă și măsurile care se aplică pe durata acesteia pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19** care prevedea că – *Se suspendă consumul produselor alimentare și băuturilor alcoolice și nealcoolice în spațiile comune de servire a mesei din restaurante, hoteluri, moteluri, pensiuni, cafenele sau alte localuri publice, atât în interiorul, cât și la terasele din exteriorul acestora, până la ultima, și anume Hotărârea de Guvern nr. 856/2020 privind prelungirea stării de alertă pe teritoriul României începând cu data de 15 octombrie 2020, precum și stabilirea măsurilor care se aplică pe durata acesteia pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19* care cuprinde reguli mai detaliate – *activitatea cu publicul a operatorilor economici care desfășoară activități de preparare, comercializare și consum al produselor alimentare și/sau băuturilor alcoolice și nealcoolice, de tipul restaurantelor și cafenelelor, în interiorul clădirilor, este permisă fără a depăși 50% din capacitatea maximă a spațiului și în intervalul orar 6,00-23,00, în județele/localitățile unde incidența cumulată a cazurilor în ultimele 14 zile este mai mică sau egală de 1,5/1.000 de locuitori, fără a depăși 30% din capacitatea maximă a spațiului și în intervalul orar 6,00-23,00, dacă incidența cumulată în ultimele 14 zile a cazurilor din județ/localitate este mai mare de 1,5 și mai mică sau egală cu 3/1.000 de locuitori, și este interzisă la depășirea incidenței de 3/1.000 de locuitori; activitatea restaurantelor și a cafenelelor din interiorul hotelurilor, pensiunilor sau altor unități de cazare este permisă fără a depăși 50% din capacitatea maximă a spațiului și în*

intervalul orar 6,00-23,00, în județele/localitățile unde incidența cumulată a cazurilor în ultimele 14 zile este mai mică sau egală de 1,5/1.000 de locuitori, fără a depăși 30% din capacitatea maximă a spațiului și în intervalul orar 6,00-23,00, dacă incidența cumulată în ultimele 14 zile a cazurilor din județ/localitate este mai mare de 1,5 și mai mică sau egală cu 3/1.000 de locuitori, și doar pentru persoanele cazate în cadrul acestor unități în județele/localitățile unde este depășită incidența de 3/1.000 de locuitori în ultimele 14 zile; prepararea, comercializarea și consumul produselor alimentare și băuturilor alcoolice și nealcoolice sunt permise în spațiile special destinate dispuse în exteriorul clădirilor, în aer liber, cu asigurarea unei distanțe de minimum 2 m între mese și participarea a maximum 6 persoane la o masă, dacă sunt din familii diferite, și cu respectarea măsurilor de protecție sanitară stabilite prin ordin comun al ministrului sănătății, ministrului economiei, energiei și mediului de afaceri și al președintelui Autorității Naționale Sanitare Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor, emis în temeiul art. 71 alin. (2) din Legea nr. 55/2020, cu modificările și completările ulterioare; nu este permisă activitatea în baruri, cluburi și discoteci.

Toate aceste acțiuni ale Guvernului, având ca scop imediat prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19, nu au avut în vedere și măsuri complementare de susținere a angajaților și implicit a angajatorilor HoReCa, HoReCa fiind sectorul cel mai grav afectat ca urmare a stărilor de urgență și de alertă.

Aceasta în condițiile în care există studii care demonstrează impactul sectorului HoReCa în formarea PIB, sector care generează un puternic efect de tracțiune prin serviciile achiziționate de la terți, precum și prin materia primă sau mărfurile cumpărate de la furnizori.¹

Pe parcursul anului 2018, au existat 26.566 companii active în 11 domenii de activitate din sectorul HoReCa:

- 5510 - Hoteluri și alte facilități de cazare similare
- 5520 - Facilități de cazare pentru vacanțe și perioade de scurtă durată
- 5530 - Parcuri pentru rulote, campinguri și tabere
- 5610 - Restaurante
- 5621 - Activități de alimentație (catering) pentru evenimente
- 5629 - Alte activități de alimentație n.c.a.
- 5630 - Baruri și alte activități de servire a băuturilor
- 7911 - Activități ale agențiilor turistice
- 7912 - Activități ale tur-operatorilor
- 7990 - Alte servicii de rezervare și asistență turistică
- 8230 - Activități de organizare a expozițiilor, târgurilor și congreselor.

¹ De exemplu, Iancu Guda, Studiu de impact & Analiza financiară a companiilor active în HoReCa. Acest studiu constată, pentru anul 2018: Impact financiar direct (valoare adăugată) = 3,42%; Impact social (salarii angajați și aport consum) = 6,91%; Impact financiar indirect (furnizori și investiții) = 0,74%; Total impact HoReCa în formare PIB = 5,07%.

Acestea au înregistrat un număr total de 175.449 angajați, ceea ce reprezintă 3,9% din totalul locurilor de muncă înregistrate în sectorul privat.

În condițiile în care sectorul HoReCa se confruntă deja cu dificultăți majore legate de asigurarea cu forță de muncă specializată în contextul pandemiei, fiind observat un adevărat fenomen de migrare a acestora către alte sectoare considerate mai sigure și către străinătate, considerăm că este necesară reglementarea unui nivel special al salariului minim brut pe țară garantat în plată, precum și a unor facilități fiscale pentru sectorul HoReCa.

În acest sens, **propunerea legislativă** introduce în perioada 1 ianuarie 2021-31 decembrie 2028, pentru domeniul HoReCa, salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată de 2.540 lei lunar.

De asemenea, inițiativa reglementează facilități fiscale cu privire la impozitul pe venit (scutirea) și contribuțiile sociale obligatorii (reducerea contribuției de asigurări sociale, a contribuției asiguratorii pentru muncă și scutirea contribuției de asigurări sociale de sănătate).

Inițiativa va asigura o mască de oxigen pentru angajații/angajatorii HoReCa, prin instituirea unor măsuri fiscal-bugetare similare sectorului construcțiilor.

Având în vedere argumentele anterioare, depunem spre dezbatere și adoptare propunerea legislativă – *LEGE privind instituirea unor măsuri fiscal-bugetare în sectorul HoReCa.*

În numele inițiatorilor,

Gabriel Rădulescu
Deputat PMP de București



Lista cointiatorilor propunerii legislative – *LEGE privind instituirea unor măsuri fiscal-bugetare în sectorul HoReCa*

1. MOISE COSTIN-SEBASTIAN
2. RĂDULESCU GABRIEL
3. ILIESCU LUCIAN CĂTĂLIN